



Герой Советского Союза – почётное звание, высшая степень отличия в СССР за заслуги перед государством, связанные с совершением героического подвига. Учреждено Постановлением Центрального Исполнительного Комитета (ЦИК) СССР от 16 апреля 1934 г., присваивалось Президиумом Верховного Совета СССР.

Для особого отличия граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 г. была учреждена золотая медаль «Герой Советского Союза», имеющая форму пятиконечной звезды с надписью на реверсе: «Герой СССР». С 16 октября 1939 г. учреждено новое название награды – медаль «Золотая Звезда», с надписью на оборотной стороне «Герой СССР». Она носилась на красной муаровой ленте с левой стороны груди над орденами и медалями.

Всего за героические подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны, звания Героя Советского Союза удостоены свыше 11 600 человек, среди них наши земляки.

## Селивантьев Фёдор Григорьевич



Родился 15 февраля 1916 года в станице Галюгаевская, ныне Курского района Ставропольского края в семье рабочего. Окончил 7 классов. Работал бригадиром в хлопкосовхозе. В Советской Армии с 1937 года. В 1941 году окончил курсы младших лейтенантов.

В действующей армии с ноября 1941 года. Командир сабельного эскадрона 9-го гвардейского кавалерийского полка (3-я гвардейская кавалерийская дивизия, 2-й гвардейский кавалерийский корпус, 1-й Белорусский фронт) гвардии старший лейтенант Селивантьев в боях 24 апреля 1945 года за г.Шторков (Германия) умело управлял своим подразделением, действовавшим в пешем строю. Его бойцы уничтожили две роты противника, очистили центральную часть города, обеспечив тем самым успех атаки подразделения. Звание Героя Советского Союза Федору Григорьевичу присвоено 15 мая 1946 года.

С 1945 капитан Селивантьев — в запасе. Служил в МВД Дагестанской АССР. С 1976 подполковник МВД Селивантьев — в отставке.

Федор Григорьевич был награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова III степени, Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, многими медалями.

## Филько Иван Яковлевич



Родился 15 февраля 1915 года в станице Павлодольская (ныне Моздокский район Республика Северная Осетия-Алания) в семье крестьянина. Окончил 7 классов. С 1935 года по 1937 год Иван работал механизатором в Кановской МТС. В 1937 году Филько И.Я. был призван в Красную Армию. С первых дней войны Иван Яковлевич ушёл на фронт. Окончил кавалерийское училище в 1942 году и КУКС - в 1943 году.

Эскадрон 12-го гвардейского кавалерийского полка (3-я гвардейская кавалерийская дивизия, 2-й гвардейский кавалерийский корпус, 1-й Белорусский фронт) под командованием гвардии старшего лейтенанта Филько в ходе Берлинской операции 22 апреля 1945 года первым в полку форсировал р. Шпрее и в течение суток отразил 8 контратак противника. Затем эскадрон преодолел канал Одер-Шпрее и захватил важный рубеж. Филько был ранен, но остался в строю. Погиб в бою 1 мая 1945 года.

Звание Героя Советского Союза присвоено 31 мая 1945 года посмертно.

Иван Яковлевич был награжден орденом Ленина, орденом Отечественной войны 2 степени, орденом Красной Звезды. Похоронен в населенном пункте Лессин близ г.Нацен (ГДР).

## Щербаков Петр Павлович



Родился 15 февраля 1913 года в станице Стодеревской Моздокского (ныне Курского) района Ставропольского края. Работал механиком в Моздокской МТС. В Красной Армии служил в 1935-1937 годах. В 1942 году окончил курсы «Выстрел». В боях Великой Отечественной войны – с января 1942 года. Командир стрелкового батальона майор Щербаков отличился 15 января 1945 года. Задача перед ним стояла сложная: впереди – сильно укрепленная оборона фашистских войск и свинцовая гладь обледеневшей реки. Как перейти ее с наименьшими потерями? Осторожно, обходным маневром, используя опыт охотника, повел майор свой батальон к позициям фашистов. Вышел к реке Висла севернее Варшавы и с ходу форсировал ее в районе населенного пункта Ломна. Захватил плацдарм на левом берегу реки и успешно вел бой за его расширение, обеспечивая успех другим воинским подразделениям.

Звание Героя Советского Союза присвоено 27 февраля 1945 года.

Погиб Щербаков весной, перед самой победой, 1 марта 1945 года. В боях у Одера (Польша), когда вышел перед атакой на разведку местности. Похоронен в Калининграде. Награжден орденами Ленина, Александра Невского, Красной Звезды. Его именем названы улицы в станицах Стодеревской и Курской.

## Руденко Петр Иванович



Родился 15 января.1919 года в селе Раки Конотопского района Сумской области (Украина) в крестьянской семье. Окончил семь классов, школу ФЗУ и аэроклуб. До службы в армии работал слесарем на электромеханическом заводе «Красный металлист» в городе Конотоп.

В Красной армии с 1939 года. В 1940 году окончил Серпуховскую военно-авиационную школу пилотов. Участник Великой Отечественной войны с сентября 1941 года. Заместитель командира эскадрильи 7-го гвардейского ордена Ленина штурмового авиационного полка (230-я штурмовая авиационная дивизия, 4-я воздушная армия, Закавказский фронт) гвардии лейтенант Пётр Руденко к декабрю 1942 года совершил 96 боевых вылетов на бомбардировку и штурмовку скоплений живой силы и боевой техники противника. Экипаж Петра Руденко вывел из строя 40 танков, 110 автомашин, 30 самолетов, 20 орудий, разбомбил две переправы, уничтожил около 500 солдат и офицеров противника. Командование представило отважного лётчика к высшей степени отличия.

10 декабря 1942 года он вылетел на последнее боевое задание. Во время своего сто седьмого вылета Пётр Руденко был сбит над станицей Галюгаевской.

Указом президиума Верховного Совета СССР от 13 декабря 1942 года гвардии лейтенанту Петру Ивановичу Руденко присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).